

► 察者看台

让“家乡味道” 为乡村振兴“增香添彩”

■ 魏 姗

秋高气肃，宜行千里；三湘大地，“丰”景无限。

10月22日，第四届“湘”当自觉自信自强网络主题宣传——“乡村振兴阔步行”全国网络媒体看湖南活动正式启动，通过深入走访我省五县市，一幅幅大美“湘”村图景徐徐铺开。

湖南作为农业大省，自古就以“鱼米之乡”称誉四方，此地孕育的璀璨农业文明，不仅让我们的缠绵乡愁有了安放之处，也让我们的接续奋斗有了动力之源。

一代人有一代人的使命，一代人有一代人的机遇。现如今，放眼这片耕耘热土，从资水河畔到保靖苗寨，从雪峰山下到洞庭湖区，各地都在因地制宜发展多样性特色产业，安化黑茶、保靖黄金茶、武冈卤制品、涟源萝卜、汨罗长乐甜酒，这些“土字号”“乡字号”特色农产品已打响名号，产业兴旺奏响的富民之曲声势渐盛，助力乡村

振兴加速奔跑。

“百尺竿头须进步，十方世界是全身”，特色产业拓展“造血”功能是题中之义。各地要进一步了解自身资源禀赋，在巩固发展好现有优势产业的基础上，不断挖掘新型特色产业赋能乡村振兴；还要进一步提高农产品的科技含量，紧跟市场需求，提升品牌价值，把“土产品”养成“摇钱树”，让乡亲们的持续增收更有保障。

“哥买的不是土特产，是乡愁”，特色农产品掌握乡愁“流量密码”是顺势而为。家乡是我们一生都不能割舍的情结，家乡的味道堪称每个异乡人的最强“抚慰剂”。无论我们身在何方、年岁几何，总是会被“家乡味道”深深吸引。当然，任何优质“家乡味道”其目标受众都不会局限于“自己人”，势必会有相当一部分消费者出于对他人家乡味道的好奇或向往而购买。毕竟，了解他人、与外地人更好对

话的手段之一，就是真正理解对方的“乡愁”。此外，在越来越多人追求“世界那么大，我想去看看”的当下，其中一项“看”的主要内容就是各地特产。这些都是让“土特产”秒变“金疙瘩”的大好时机。

“单丝不成线，独木不成林”，特色产业走融合发展是必然路径。一方面，要不断延伸产业链，产业链条越长，农业之基就越牢，农业效益就越好，农产品综合竞争力就越强。另一方面，要充分调动各方参与的积极性，在创新农旅产品形式、科技赋能智慧农旅方面下足功夫，促进互联网+现代农业、康养健身等新产业新业态发展，让绿水青山真正变成“金山银山”。

农为邦本，本固邦宁。深入发掘“希望的田野”功能价值，推进“一村一品”“一县一业”建设，以特色产业为“主赛道”，让“家乡味道”为乡村振兴“增香添彩”，助力乡亲们的生活芝麻开花节节高。

世相浅见

1.近日，哈尔滨一家公司发布关于员工使用微信的规定：员工在上班时间通过微信只允许聊工作相关内容，不可以私聊。若发现私聊微信，每次将罚款100元。并规定若一个月违规3次以上，一次罚款500元；5次以上则辞退，不承担经济补偿。10月29日，哈尔滨@平房发布官方微博发布通报：28日，有网络媒体发布“哈尔滨一公司规定私聊微信每次罚款100元”。经核查，情况属实，已要求企业立即纠正。

点评：如果公司希望员工上班时间心无旁骛，一门心思放在工作上，就应该通过提高员工的福利待遇、为员工提供更好的发展空间等措施来实现，而不是盲目限制员工与员工之间的微信交流。从管理上说，处罚是最无效的管理。许多成功企业的实践证明，企业管理者把员工当家人，员工才会把企业当成自己的家。企业管理者只有与员工建立互信互助的良好关系，营造良好的工作氛围，才能真正增强团队凝聚力，提高工作效率。

2.近期，广西来宾市一位87岁老太状告儿子“不回家看看”，法院依法判决支持老太的“精神赡养”诉求，判定儿子每月至少探望、问候母亲一次，不限于接触式探望、通过电话或互联网问候等方式。

点评：这名老太状告儿子，目的是为了其子能够“常回家看看”，法院判决支持了老太的诉求，保障了老人的合法权益。笔者认为，“精神赡养”不容忽视，此案例具有教育意义，提醒子女们要珍惜现在，要常回家看看和陪伴年迈的父母。时光匆匆，父母逐渐老去，没有多少来日方长。拖来拖去，转眼之间，父母已经步入白发苍苍的老年。等子女也已经退休，或终于闲下来有时间了，此时想要好好地陪伴自己的父母，只可惜父母或许早已不在人世间，留下了“树欲静而风不止，子欲养而亲不待”的人生最大遗憾。

3.近日，河南信阳一高校宿管阿姨的“缝缝补补小课堂”开课，宿管阿姨手把手教学生“针线活”。一学生称阿姨教得很耐心，以后生活中遇到需要缝补的事情自己就能完成。

点评：这些选修课之所以受到学生的热捧，就在于没有多少高深的理论。宿管阿姨手把手地教学生，学生在沉浸式学习的过程中，掌握了某一项生活技能，体会到了劳动的乐趣。高校开设的这些课程，让同学们在学习文化课的同时还能学习不同的生活技能，这背后是学校管理者的良苦用心。希望高校里像这样的生活技能的课堂越来越多，让大学生的校园生活更加丰富多彩。

综合新华网、人民网

► 新闻漫话

别让“最低价”蒙了双眼

■ 张玉胜

今年“双11”提前启幕，“全网最低价”成为多家电商的卖点。最近，有品牌与不同销售渠道因“定价权”引发争议，内幕如何消费者不得而知，可从消费者体验看，“全网最低价”玄机多多。不少资深买家建议，消费者千万不要被“全网最低价”“30天内最低价”等标签迷惑，选购时既要货比三家，更要理性消费。

俗话说，“买家没有卖家精”。这不仅是在夸赞生意人的头脑灵活和精打细算，而且是在说明其对内幕信息的了如指掌，不可能真正“亏本甩卖”。剖析“双11”的玄机奥妙，就连资深“剁手族”都直呼“‘最低价’可遇不可求”。这首先缘于电商平台



经营规模较大、专业性强、经营规范、知名度高、口碑及品牌较好的专业购物平台。多关注经营者的资质和信用，如营业执照、行业许可、网店信誉、综合评价等信息，做到综合评估，心中有数。同时，要理性选购商品，警惕商家“明降实涨”套路。

► 有话就说

电影院分区售票应加强监管

■ 成 森

反映，若想坐在观影体验更好的位置，则需比以往支付更高的费用，引发不少讨论。

分区售票属于电影院的经营策略，若能做到定价合理、交易公平、信息透明，将有助于优化服务供给、丰富消费选择。但是，在推行分区售票的过程中，也有乱象滋生。比如，有的电影院事先锁定低价票来迫使消费者购买高价票，有的将按摩座椅等增值服务强制捆绑销售。类似行为损害消费者知情权、自主选择权、公平交易权等，影响观影服务的品质，需要加强管理和规范。影院应

加强自律，做到明码标价、公开透明，相关部门应强化监管，明确依据、规范市场秩序。同向而行、形成合力，才能为观众提供良好消费体验。

分区售票，是电影院增强自身竞争力的一种尝试。我们应看到，优化服务始终是赢得市场竞争的关键。无论是更新设施、提升视听效果，还是积极创新、打造差异化供给，只有用心研究消费者需求，提升服务质量，才能以更优质的服务赢得市场。期待更多精细化、个性化的观影服务，满足消费者不断升级的精神文化需求，也为行业探索出可持续发展的新路径。



近期，一些电影院开始实行分区售票，“特惠区”“特价区”“黄金区”等区域的票价不等。有消费者

► 今日论坛

涉老短视频 不能“吓唬老人”

■ 郭元鹏

“叮……”临近中午，正在工作的田女士被微信消息通知声打断了思路。她一看，是85岁高龄的老母亲发来的一个短视频，上面大大的标题字写着：“告诉你的孩子，走路也要留神……”田女士知道，老人又在为孙子、孙女的安全问题焦虑了。田女士告诉笔者：“我现在发现，过度刷短视频不但影响老人身体健康，还会增加他们的各种焦虑。”

以往担心孩子沉迷短视频，如今开始担心老人沉迷短视频。而这其中最担心的，就是给老人制造了太多的焦虑。有的老人看了涉老短视频之后，要么开始怀疑自己得了某某疾病，要么开始担心孩子的安全、孩子的健康等。于是，老人便选择不断将这类短视频转发给子女，询问孙子、孙女每天上学的情况。即使得到了安全的回答，老人仍然放不下心，不断地说：“一定让他们小心啊……”

涉老短视频的出现是好事情，可以让老人了解自己的健康，提醒子女的安全。但是，却有必要对涉老短视频进行严格管理和审查。对于专业人士、有关部门制作的涉老短视频自然没有问题，可是还有很多乱七八糟的账号，只是为了流量而制作的。他们有的是道听途说，有的是十分不科学，这些短视频制造了原本不该有的“老人焦虑”。

涉老短视频需要多些健康的、向上的内容，不能“老是吓唬老人”；要科学的“精准推送”，不要哗众的“制造焦虑”。其实，精彩的网络信息有利于老人拓宽参与社会的深度和广度，但如果只是某些人的胡说八道，会让老年人越看心里越焦虑。